

В диссертационный совет 24.2.320.07, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» по адресу: 350000 г. Краснодар, ул. Рашилевская, 43, ауд. 11.

ОТЗЫВ
научного консультанта
на диссертацию «Концептуальные основы противодействия преступности в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование», подготовленную доцентом Крайновой Надеждой Александровной и выполненную на кафедре уголовного права и процесса федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Севастопольский государственный университет» (далее – СГУ) на соискание ученой степени доктора юридических наук по научной специальности: 5.1.4 – Уголовно-правовые науки

В период подготовки диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук (2018-2023 гг.) Н.А. Крайнова зарекомендовала себя квалифицированным, добросовестным и перспективным научным работником, обладающим организаторскими и исследовательскими способностями. Н.А. Крайнова в полном объеме владеет умениями самостоятельно формулировать и решать новые и достаточно сложные научные задачи, творчески работать в составе научно-исследовательских коллективов по наиболее перспективным проблемам уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии.

Актуальность подготовленного Н.А. Крайновой исследования не вызывает сомнений. В современной России назрела необходимость смены навязанной нам Западом так называемой «двуихвекторной» модели уголовного законодательства, которая опирается, в конечном счёте, на жестокий карательный механизм. В противовес парадигме возмездия Н.А. Крайнова выдвигает теорию противопреступной социализации (ресоциализации), предлагая названную теорию в качестве методологической основы для необходимой новой политики в области

противодействия преступности. Не вызывает сомнения, что всесторонняя разработка вопросов ресоциализации весьма своевременна.

Проведенное исследование также востребовано, поскольку необходима разработкаозвучной времени концепции ресоциализации преступников. Диссертантом был проанализирован и усовершенствован необходимый методологический инструментарий, соответствующий предмету исследования. Центральное место в исследовании занимает авторское определение ресоциализации как процесса восстановления индивида в качестве вписанного в общество его члена. Речь идёт о применении к лицу, осуждённому за преступление и/или потерпевшему от преступления, комплекса правовых, организационных, психолого-педагогических, воспитательных и иных мер воздействия с целью недопущения совершения противоправных деяний и/или восстановления социально-положительного статуса.

Научный труд, подготовленный Н.А. Крайновой, является первым в России междисциплинарным монографическим исследованием целостного комплекса теоретических положений о ресоциализации преступников в контексте современных социально-политических условий. При этом в научном изыскании охвачена социализация как лица, совершившего преступление, так и пострадавшего от него.

Научная новизна проведенного докторского исследования выражена в системе новых научных знаний и сформулированной совокупности теоретических, законотворческих и прикладных результатов, которые получены посредством изучения доктринальных и практических проблем криминологического и уголовно-правового характера в сфере ресоциализации преступников. Новые результаты выражаются в комплексе доктринальных позиций автора о теоретических основах ресоциализации в современных условиях. Среди них: постановка, обоснование и описание научной гипотезы о проблеме поиска новой модели противодействия преступности в условиях постиндустриального (информационного) общества; осмысление теоретических представлений о противодействии преступности на основе имеющихся доктринальных воззрений, формулирование понятия противодействия преступности, политики противодействия преступности, содержания, уровней и направлений реализации противодействия преступности; изучение механизма социальных взаимодействий в контексте триады «социализация-десоциализация-

ресоциализация» в целях определения модели организации противопреступной деятельности с позиций теории противопреступной социализации (ресоциализации); анализ социальной и правовой природы отношений, складывающихся в процессе ресоциализации в условиях постиндустриального (информационного) общества; формулирование понятия ресоциализации в криминологическом смысле. Были изучены российские и зарубежные практики и концепции ресоциализации, а также переосмыслена парадигма реформирования пенитенциарной системы Российской Федерации на основе предлагаемой теории противопреступной социализации (ресоциализации).

Как научный консультант подтверждаю личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертационное исследование выполнено соискателем самостоятельно; личное участие автора выражается в непосредственном выполнении всех этапов научного исследования: определении гипотезы и постановке задач; разработке концепции и плана исследования; самостоятельном сборе и анализе необходимой научной информации, ее обработке; теоретическом обосновании, эмпирическом подтверждении и формулировке выводов, их апробации.

Особо значимым результатом проделанной соискательницей работы, по моему мнению, является поднятый ею вопрос о взаимовлиянии объективно развивающихся правовых институтов безопасности и ресоциализации. В некоторых странах уже приживается понятие «право безопасности». Наверное, благодаря деятельности Н.А. Крайновой придёт время и «права ресоциализации».

Обширны научная и эмпирическая базы исследования, что подтверждает достоверность выводов и положений, выносимых на защиту.

Апробация выводов, рекомендаций и положений, выносимых на защиту, вполне достаточна для защиты диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Не вызывает сомнения научная специальность докторского исследования: диссертация и научные публикации (статьи, монографии, пособия) написаны по проблемам, относящимся к специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Следует отметить, что диссертация Н.А. Крайновой написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения,

выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку уголовного права и криминологии.

Таким образом, диссертационное исследование Н.А. Крайновой «Концептуальные основы противодействия преступности в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование» соответствует специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а также решена научная проблема, имеющая важное внешнеполитическое, внутригосударственное и социально-экономическое значение.

С учетом изложенного считаю, что диссертация «Концептуальные основы противодействия преступности в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование», подготовленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. – уголовно-правовые науки, соответствует требованиям, изложенным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 25.01.2024), и может быть вынесена на публичную защиту, по итогам которой ее автор, Надежда Александровна Крайнова, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук.

Научный консультант:

Заведующий кафедрой

уголовного права и криминологии

Дальневосточного Федерального университета,

доктор юридических наук, профессор

(12.00.08. – уголовное право и криминология;

уголовно-исполнительное право),

заслуженный деятель науки РФ

«18» июня 2024 г.

Александр Иванович Коробеев

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»

690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10

Телефон: 8(423)2652429, 8(423)2433472

Адрес электронной почты: rectorat@dvfu.ru Сайт: www.dvfu.ru



Коробеев Александр Иванович
Начальник стадии
делопроизводства
16 20 24

У.А.Бородалеевич
16 20 24